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Драги читатели,

Би сакале да ви го претставиме Прирачникот за избирање и 
спроведување колективни акции за Целите за одржлив развој врз 

основа на најдобрите практики на земјите од ЕУ. Тој има за цел да им 
понуди на сите што се дел од секторот, како и на носителите на политики 
и одлуки, пристап до информации и детални упатства, но и корисни 
класифицирани информации за претстојниот процес на преговори и 
разјаснување на приоритетите на ЦОР во нашата земја. Тој треба да им 
овозможи на читателите да ја разберат улогата на секој учесник во овој 
процес.

Прирачникот се заснова на информации и експертиза собрани во текот 
на неколку години од членовите и тимот на бугарското здружение за 
Глобалниот договор, и постојните ресурси и знаења добиени од и со 
помош на истражувања спроведени од различни институции. Примерите 
од активните проекти на организацијата и другите земји од ЕУ ги 
илустрираат принципите на работа и размена. Целта е Прирачникот да 
се развива и ажурира со текот на времето, врз основа на искуствата 
и знаењата добиени со различни активности на ниво на држава, на 
регионално и меѓународно ниво.

Овој прирачник е изготвен во рамките на проектот „Градење 
меѓусекторски партнерства за одржлив развој“ (EuropeAid/138660/ID/ACT/
MK). Финансирањето го обезбеди Европската Унија. Со проектот управува 
Конект.

Авторите
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Конект е непрофитна организација што од 2008 година го 
развива потенцијалот на нашата земја да расте потпирајќи се на 
локалните ресурси и капацитети.  Со мисија да се стимулираат 
филантропијата и општествената одговорност, Конект работи на 
полето на ефективен и долгорочен развој. 

Организацијата е клучна алатка за поврзување на  различните 
чинители (бизнисите, граѓанските организации и институциите) во 
градење на подобро општеството. Целите за одржлив развој на ОН 
претставуваат важна платформа што овозможува Конект им помогне 
за своите корисници да ги реализираат сопствените визии поврзани 
со промените што сакаат да ги видат во нивните заедници. Како е 
единствена организација што работи на оваа општествено значајна 
тема на сеопфатен и посветен начин, Конект овозможува:

4 поддршка на претпријатијата за развој на општествено одговорно 
деловно делување и стратегиско инвестирање во заедницата; 

4 поддршка во процесот на градење долгорочни партнерства 
меѓу различни сектори (граѓанските организации, бизниси, 
институции и граѓаните);

4 развој на паметна и внимателна индивидуална, семејна и 
корпоративна филантропија;

Конект е секретаријат на Македонската мрежа на Глобалниот договор 
на ОН. 
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Агора – Центар за промовирање граѓански вредности, е непрофитна, 
непартиска организација основана во 2001 година и работи на 
национално ниво. Визијата на организацијата е успешен демократски 
напредок за луѓето и заедниците. Мисијата на Агора е зајакнување на 
сите чинители и промовирање процеси што ќе доведат до развој на 
едно демократско општество.

Агора ги има следниве цели и задачи:

4 промовирање партиципативни методи за донесување одлуки во 
институциите и организациите на сите нивоа;

4 промовирање родова еднаквост преку истражување, лобирање и 
акции за вклучување на родовите аспекти во главните политики;

4 поддршка на локалниот економски развој преку обуки, 
вмрежување и техничка помош;

4 промовирање напредни идеи и вештини поврзани со 
спроведување на главните цели на организацијата;

4 развивање значителна мрежа на професионални контакти меѓу 
сите чинители што работат во областите на мисијата на Агора.
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Мрежата на Глобалниот договор на ОН во Бугарија е платформа за 
одговорното работење во Бугарија и за време на своето постоење има 
изградено препознатлива слика за себе и има развиено колективни 
проекти од јавна важност со позитивно влијание врз одржливоста на 
деловниот сектор и општеството.

Горди сме што голем број наши членки се општествено одговорни. 
Меѓу нив се: Асарел, Аурубис Бугарија, Бугарија он ер, Високиот 
универзитет за осигурување и финансии, Контур глобал Марица Исток 
3, Мобилтел, Овергас, Еуробанк Бугарија, Солвеј соди, Технологика и 
многу други. Мрежата не промовира само почитување на вредностите 
на Глобалниот договор, туку ги користи и Десетте принципи како 
алатка за креативно задоволување на потребите на општеството и 
водич за промени во културата на граѓаните. Создадовме уникатен 
работен пристап и традиција за обединување на капацитетите со цел 
да се постигне ново ниво на корпоративна општествена одговорност, 
имено КОО 2.0 - колаборативна општествена одговорност.

Денес и во иднина, работата на бугарската мрежа ќе се води според 
мотото „Деловниот сектор како сила за напредок“ следејќи го нашиот 
Стратегиски план 2015+ кој е дел од нашата работа за Целите за 
одржлив развој. Активно работиме на Европскиот пакт за млади, кој 
претставува иницијатива на Европската комисија и КОО Европа.



Прирачник за избирање и спроведување 
заеднички иницијативи - Поблиску до ЕУ 
и Целите за одржлив развој на ОН010

ОПИС НА 
ПРОЕКТОТ

2



11

Севкупната цел на проектот е да 
поттикне зајакнување на јавно-

приватниот дијалог и активното учество 
на граѓанското општество и деловниот 
сектор за остварување одржлив развој 
во земјата, како дел од процесот на 
интеграција во ЕУ.

Поконкретно, проектните партнери 
ќе обезбедат рамка за меѓусекторски 
партнерства за да се постигнат Целите 
за одржлив развој (ЦОР) во согласност 
со реформите за интеграција во ЕУ. Целта 
е да им се овозможи на граѓанското 
општество, деловниот и јавниот сектор:

a)  меѓусебно да се консултираат,

б)  да работат заедно и да ги 
идентификуваат приоритетите, и

в)  да создаваат идеи за заеднички 
иницијативи за одржлив развој.

Проектот ќе изнајде решение за да се 
отворат и реализираат економските, 
социјалните, еколошките и етичките 
ветувања од Агендата 2030 и 17те 
ЦОР во нашата земја. Понатаму, ќе го 
пополни јазот на немањето свест за 
тоа како ЦОР се поврзани со процесот 
на пристапување во ЕУ, што е од клучно 
значење за развојот на земјата, но и 
го подобрува развојот на пристапот 
оддолу нагоре, во кој се вклучени сите 
релевантни чинители од процесот за 
поставување приоритети на земјата во 
контекст на ЦОР и членството во ЕУ.

Искуството на проектните партнери 
покажува дека претпријатијата, 
граѓанските организации и јавните 
институции имаат потреба од 
структурирани модели за ангажирање 
со новите предизвици за одржливост 
со кои се соочуваат општествата. Затоа, 
проектните активности се организирани 
во 4 проектни компоненти и се 
спроведуваат во временска рамка од 15 
месеци.

Компонента 1: Поставување 
основа за спроведување на ЦОР во 
контекст на пристапувањето во ЕУ.

Компонента 2: Креирање на 
национална рамка за Целите за 
одржлив развој.

Компонента 3: Пренос на знаења 
од соседните земји членки на ЕУ. 

Компонента 4: Катализирање 
соработка за одржлив развој.

Партнерите Конект, Агора и Мрежата 
на Глобалниот договор во Бугарија 
очекуваат да го подобрат разбирањето 
меѓу чинителите за приоритетите на 
ЦОР во однос на интеграцијата во ЕУ. 
Преку пренесените знаења и најдобрите 
практики од соседните земји членки 
на ЕУ, тие понатаму ќе ја зголемуваат 
усогласеноста меѓу јавно-приватните 
партнерства на клучните чинители 
(граѓанско општество, деловни 
претпријатија, јавни институции) во 
нашата држава.
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ЦИТАТИ ОД 
ОРГАНИЗАЦИИТЕ

Никица Кусиникова, извршна 
директорка на Конект

Конект е организација по-
светена на промовирање 
општествена одговорност 
на претпријатијата и дава 
поддршка за градење дол-
горочни партнерства помеѓу 
граѓанските организации, 
граѓаните и деловниот 
сектор. Веруваме дека кога 
општествената одговорност 
е интегрирана во деловната 
стратегија, таа му овозмо-

жува на претпријатието да ги зголеми 
продуктивноста, иновативноста и долго-
рочниот одржлив развој. Во овој поглед, 
гледаме огромна можност деловните 
субјекти да се вклучат во спроведување 
на Целите за одржлив развој како начин 
да придонесат кон градење одржливо 
општество. Преку Целите за одржлив 
развој, деловните субјекти се сметаат 
за двигател на општествените проме-
ни, а не генератор на проблеми. Оттука, 
сакаме да го искористиме потенцијалот 
на деловниот сектор, не само во финан-
сиска смисла, туку во однос на неиско-
ристените можности што ги нудат новите 
трендови и технологии и употреба на 
нивните деловни процеси во интерес 
на решавањето социјални проблеми. За 
ова да функционира успешно, верува-
ме дека е неопходно да се препознаат 
партнерствата со другите чинители во 
општеството, граѓанскиот сектор и ин-
ституциите.

3
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Кристина 
 Хаџи-Василева, 
претседателка 
на Агора:

Постигнувањето 
на ЦОР за нас 
во Агора доаѓа 
природно бидејќи 
е тесно поврзано 
со нашата мисија за 

промовирање процеси што ќе доведат 
до развој на демократско општество. 
Се обидуваме да ги доближиме целите 
до локалните заедници, за да ги 
поттикнеме и поддржиме процесите 
што се залагаат за еднаквост на 
жените и мажите, со што се зајакнува 
локалниот економски развој и се градат 
одржливи заедници. Веруваме дека е 
невозможно да се исполнат целите без 
да се градат партнерства со другите 
чинители во заедницата, особено со 
деловниот сектор кој е често исклучен 
од овие процеси на локално ниво. 
Затоа, покрај меѓуинституционалната 
соработка, неопходно е да се воспостави 
соработка и со другите сектори (особено 
граѓански и деловни) со цел да се 
искористи целокупниот постојниот 
потенцијал и да се постигнат подобри 
резултати за остварување на Целите за 
одржлив развој.for reaching the goals for 
sustainable development.

Огњан Трајанов

Сопственик 
и извршен 
менаџер на 
Технологика

Претседавач, 
Мрежа на 
Глобалниот 
договор во 
Бугарија

Во компаниите 
ги обединуваме 

различните професионалци со цел да 
постигнат повеќе и поголеми резултати. 

Во Мрежата на Глобалниот договор 
во Бугарија сме собрани со иста 
цел, компании од различни размери 
и индустрии да работат заеднички 
за Глобалните цели. За нас, ЦОР 
претставуваат заедничка визија и 
насока во потрага по благосостојба не 
само за нациите и компаниите, туку и за 
секое човечко суштество. Технологиите 
го прават светот помал, подостапен, а 
улогата на сите - повидлива. Да се биде 
дел од тим, од движење и да се движите 
кон заеднички цели, ве прави да се 
чувствувате значајно, а вашиот живот 
станува многу поважен.

Ја користиме синергијата на нашите 
компании за да постигнеме пошироки 
промени во општеството. Со оглед на 
тоа што Глобалните цели го обединуваат 
целото општество, се стремиме да ја 
пренесеме оваа синергија како работен 
пристап на национално ниво со другите 
чинители. 
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ГЛОБАЛНА АГЕНДА 
ЗА ОДРЖЛИВ 
РАЗВОЈ (СОЗДАВАЊЕ 
ЛОКАЛНА ДЕЛОВНА 
АКТИВНОСТ 
СО ГЛОБАЛНИ 
ЦЕЛИ: НОВА ЕРА 
ЗА ОДГОВОРНИ 
ПРЕТПРИЈАТИЈА)
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Едно од највпечатливите социо-
економски случувања во последниве 

децении е појавата на клучни 
принципи во однос на управувањето, 
регулирањето и работењето на 
деловните организации и другите 
субјекти што работат во приватниот 
сектор.

Обединетите нации го предводат овој 
развој со две иницијативи, поконкретно: 
Глобалниот договор на ОН (и Десетте 
принципи) и Водечките принципи на ОН за 
деловни и човекови права.

И Глобалниот договор и Водечките 
принципи на ОН нудат низа нормативни 
принципи за насочување на деловната 
политика и однесување, особено во 
однос на поимот „не повредувај“. 
Во однос на Глобалниот договор на 
Обединетите нации, претпријатијата 
се залагаат за Десетте принципи, сите 
извлечени од клучните конвенции и 
декларации на ОН, во четири области:s:

i) човекови права; 

ii) работна сила; 

iii) животна средина; 

iv) антикорупција.

Во меѓувреме, Водечките принципи 
даваат понатамошно концептуално 
и оперативно појаснување за двата 

„Станува сè поочигледно дека отворањето 
на светската економија, либерализацијата, 
приватизацијата и дерегулацијата во 90-тите во 
голема мера ја зголемија улогата и влијанието на 
мултинационалните корпорации, но ниту владите 
ниту компаниите не се подготвени да се справат со 
негативните последици од ова.“

“
Џон Руги, професор, 
Универзитет Харвард

принципа за човекови права зацртани во 
Глобалниот договор на ОН и поставуваат 
минимален стандард за однесување 
со цел претпријатијата да го спречат 
и надминат ризикот од негативните 
влијанија врз човековите права поврзани 
со нивните деловни активности.

Осумнаесет години поминаа брзо, но во 
2000 година светот изгледаше навистина 
поинаку. Глобализацијата само што 
започна; глобалните инвестиции се во 
својот зенит, а граѓанските организации 
вршат притисок за либерализација.

Логично, одговорот на овие 
предизвици е појава на многубројни 
иницијативи и организации. Заедно, 
тие придонесуваат за формирање и 
валидација на деловен модел кој го 
користи принципот на „одржливост“ 
на глобално ниво. Глобалниот договор 
е една од водечките сили, а можеби 
и најоправданата сила. Не е лесно да 
се процени влијанието на Глобалниот 
договор во смисла на промовирање на 
концептот на одржлив развој. Сепак, 
со охрабрување на сите деловни 
субјекти, без оглед на индустријата, 
големината, националноста или пазарот 
на кој работат, да ги преземат првите 
чекори кон постигнување одржливост, 
Глобалниот договор ги има следните 
достигнувања: 
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Table 1

Показател 2000 2017*

Деловни членки 44 8041

Неекономски членки 0 4449

Локални мрежи 0 70+

Академски институции, потписници 
на Принципите за учење одговорно 
управување на ОН

0 600+

Инвеститори, потписници 
на Принципите за одговорно 
инвестирање на ОН

0 1450

Општи извештаи за напредок 0 47000+

*Податоците се применливи за 31.12.2018

Бројките говорат сами за себе, но она што 
не може да се занемари е вистинската 
соработка помеѓу претпријатијата, 
владините канцеларии, инвеститорите, 
академските институции и граѓанските 
организации. Глобалниот договор 
создава платформа на која тие работат 
за да се постигне заедничката визија. 
Во текот на изминатите три години 
оваа визија е веќе постигната и денес, 
по гласањето за прифаќање на Целите 
за одржлив развој, деловниот сектор 
добива важна улога во насочувањето на 
своите напори кон заедницата, и преку 
соработка со други чинители, за да се 
постигнат овие цели во следните 15 
години.

Што е уште поважно, од Глобалниот 
договор се очекува да ја инспирира 

„Ни требаат повеќе компании 
ширум светот кои ќе се посветат на 
одржливоста и ќе преземат заедничка 
одговорност за да го подобриме светот“.“Бан Ки-мун, 8-ми генерален 
секретар на Обединетите 
нации

следната генерација деловни лидери да 
изградат економија со ниски емисии на 
јаглерод диоксид и одржливо општество. 
emission economy and sustainable society.
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Како основен двигател 
на економскиот раст и 
создавањето работни места, 
приватниот сектор стана 
неопходен партнер во развојот. 

Јасно е дека се зголемува ангажирањето 
на приватниот сектор во ЦОР. На 
одреден начин, ова го следи трендот 
во последните неколку години и 
децении. Претпријатијата се следат 
во однос на нивното влијание врз 
општеството и животната средина, 
заедно со негативните односи со јавност 
и, следствено, помала добивка или 
вредност на акциите. Како резултат 
на тоа, повеќето претпријатија сега 
имаат стратегија за одржливост или 
филијала за корпоративна општествена 
одговорност (КОО) и имаат различни 
социјални програми. Некои од нив 
воведуваат нови производни линии по 
критериумите за одржливост или го 
пренасочуваат својот деловен модел.

ЦОР претставуваат нов, но сличен 
елемент во оваа промена кон 
корпоративна одржливост. Во некои 
случаи, компаниите што сакаат да го 
променат својот деловен модел ги 
идентификуваат ЦОР како алатка за 
менување на фокусот на нивните деловни 
практики со цел да се создаде поголема 
еластичност во синџирите на вредности 
и да се измерат ризиците и можностите 
во однос на нивниот деловен модел. 
Во некои други случаи, претпријатијата 
ги користат ЦОР како деловен случај 
што може да генерира добивка со нови 

производи или области. Сепак, обемот, 
намерата и влијанието на вклученоста на 
претпријатието во ЦОР често остануваат 
нејасни и тешко мерливи. 

Денес, со усвојувањето на целите, некои 
големи корпорации ветија поддршка за 
ЦОР и ја потврдија релевантноста на ЦОР 
за нивните деловни активности. Идејата 
за вклучување на деловниот сектор во 
ЦОР е тренд, но претпријатијата сè уште 
ги истражуваат соодветните стратегии 
за подобро усогласување на деловните 
активности со трансформативната 
агенда на ЦОР.

Според студијата на КПМГ од 2017 година, 
четири од десетте најголеми компании 
во светот (Глобал 250 рангирано од 
Fortune по вкупни приходи за фискална 
година1) веќе посветуваат внимание на 
ЦОР во своите корпоративни извештаи.

Всушност, Агендата 2030 му дава 
значајна улога на приватниот сектор. 

1  http://fortune.com/global500/
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4 . 1 .  И с т о р и ј а  н а 
а н г а ж и р а н о с т а

Повикот за деловна ангажираност 
во Агендата 2030 го прифатија разни 
корпорации и групи за застапување 
корпорации. Приватниот сектор 
интензивно се ангажираше преку 
различни канали за време на 
преговорите за ЦОР. Договорената 
агенда даде сеопфатна рамка 
за глобална социо-еколошка 
трансформација.

2008 - Форум на приватниот сектор 
на ОН2, годишен самит организиран 
од генералниот секретар на ОН, 
во организација на Глобалниот 
договор на ОН. Фокусот е на ЦОР 
уште од нивното усвојување. 
Мултинационалните компании што 
учествуваат ги поддржуваат ЦОР 
со конкретни мерки како што се 
пилот-проекти, квоти за родова 
застапеност или инвестиции во 
одржлива инфраструктура

2014 – Центар за деловни 
активност на ОН3. Ова е форум каде 
што агенциите на ОН и деловниот 
сектор можат да се вклучат 
во дијалогот, да споделуваат 
информации и да преземаат дејства 
за да напредуваат, на пр. ЦОР.

2 www.unglobalcompact.org/docs/issues_
doc/development/PSF2015Announcements.
pdf

3 https://business.un.org/en/browse/
companies_entities?page=8

2014 – Фондот за ЦОР4 е 
меѓународен донаторски 
и мултиагенциски развоен 
механизам за поддршка на 
активностите за одржлив 
развој преку интегрирани 
и мултидимензионални 
заеднички програми. Тој содржи 
претпријатија и академии и 
поддржува заеднички програми 
во 22 земји со буџет од приближно 
70 милиони американски долари. 
За подобро усогласување на 
јавно-приватните партнерства 
за одржлив развој, Фондот за ЦОР 
основаше советодавна група за 
приватниот сектор

2016 -  Политичкиот форум 
за одржлив развој на високо 
ниво (HLPF)5 е придружуван од 
Деловниот форум за ЦОР. Целта на 
организаторите на Меѓународната 
стопанска комора (МСК), Секторот 
за економски и социјални прашања 
на ОН (ОН-ДЕСА) и Глобалниот 
договор на ОН е да се поттикне 
дијалогот меѓу владиниот и 
приватниот сектор.

4 . 2 . Ч е к о р и  н а 
а н г а ж и р а н о с т а

Претпријатијата може да станат двига-
тел на промените потребни за постигну-
вање инклузивна и одржлива економија 
која нуди трајни придобивки на луѓето, 

4  www.sdgfund.org/who-we-are

5  www.sdgbusinessforum.org
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заедниците и пазарите насекаде. Еве што 
ни е потребно:

1. Претпријатијата треба да 
соработуваат со организациите 
што поддржуваат етичко и 
принципиелно деловно однесување, 
на пр. Глобалниот договор, и да ја 
вклучат одржливоста како водечка 
компонента во својата деловна 
стратегија и секојдневните деловни 
практики.

2. Владите треба да го признаат и 
поддржат Глобалниот договор и да 
создадат поволно опкружување за 
одржлива деловна активност преку 
усогласување на релевантните 
правни рамки со приоритетите за 
одржлив развој.

3. Инвеститорите треба да ги 
потпишат Принципите на одговорно 
инвестирање и да гарантираат 
дека еколошките, социјалните и 
управувачките индикатори се дел 
од анализата на инвестициите и 
процесот на донесување одлуки.

4. Ограноците на здруженијата треба 
да ги охрабрат своите членки да 
се залагаат за одржливост и да ги 
прифатат принципите на Глобалниот 
договор.

5. Деловните школи треба да се 
усогласат со Принципите за учење 
одговорно управување и да ја вклучат 
„одржливоста“ во своите наставни 
програми и научни истражувања.

6. Граѓанските организации треба да 
соработуваат со претпријатијата со 
цел да развијат паметни решенија 
во однос на предизвиците со кои се 
соочува општеството.

7. Обединетите нации треба активно 
да се вклучат во приватниот сектор 
за да ги постигнат ЦОР и да го 
промовираат Глобалниот договор.
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ЦЕЛИ ЗА 
ОДРЖЛИВ 
РАЗВОЈ НА ОН

„Бидејќи сиромаштијата не 
може да се искорени без 

создавање материјално 
благо, ние и понатаму 

треба да го промовираме 
Глобалниот договор на 

ОН, со потенцирање 
на придобивките 

од корпоративната 
одговорност.“
Антонио Гутереш,  

генерален секретар на ОН,  
изјава за визија за  

избори 2016 г.

Од прва рака сум ја видел 
моќта на Десетте принципи 

на Глобалниот договор на ОН 
за човекови права, работна 

сила, животна средина 
и антикорупција. Тие им 
помагаат на илјадници 

компании да придонесат за 
одржливоста.“

„Предлагам вие, деловните 
лидери… и ние, Обединетите 

нации, да иницираме Глобален 
договор на споделени 

вредности и принципи кој 
ќе му даде човечки лик на 

глобалниот пазар.“ 
Кофи Анан, генерален секретар на 

ОН (1997-2006) на Светски економски 
форум, 2009 година

5
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„Не постои резервен план, затоа што 
не постои резервна планета““БАН КИ-МУН, 8-МИ ГЕНЕРАЛЕН 
СЕКРЕТАР НА ОБЕДИНЕТИТЕ 
НАЦИИ

Во септември 2015 година светот се 
промени.

Во септември 2015 година сите 193 земји 
членки на Обединетите нации усвоија 
план за постигнување подобра иднина 
за сите - утврдување пат за следните 15 
години и ставање крај на екстремната 
сиромаштија, борба против нееднакво-
ста и неправдата и заштита на нашата 
планета. Во срцето на Агенда 2030 се 17. 
цели за одржлив развој (ЦОР) кои јасно 
го дефинираат светот што го посакуваме 
- применливи се за сите нации и не оста-
ваат никој зад себе.

Новите Глобални цели произлегуваат од 
процес кој е поинклузивен од кога било 
претходно, од влади кои ги вклучуваат 
претпријатијата, граѓанското општество 
и граѓаните од самиот почеток. Постиг-
нат е договор за тоа кон каде треба да се 
движи светот. Сега е време да ги испол-
ниме овие обврски, а тоа може да се слу-
чи само ако се вложи натприроден напор 
од сите сектори во општеството, при што 
претпријатијата треба да одиграат многу 
важна улога во процесот.

Агендата 2030 беше усвоена од меѓуна-
родната заедница на 25 септември 2015 
година, по две години интензивни пре-
говори, со цел да се постават Глобални-
те цели за развој за периодот 2015-2030:

17 цели за одржлив развој;

169 основни цели;

230 глобални показатели.

ЦОР, природните наследници на Миле-
ниумските цели за развој (МЦР) - аген-
дата за развој за периодот 2000-2015 
претставуваат необични и еволутивни 
карактеристики: во целост се посветени 
на одржлив развој, извонредно постиг-
нување мултилатерална соработка која 
потврдува дека предизвиците поврзани 
со одржливоста се неизбежно суштински 
во новите модели на економски и соција-
лен развој

дека се универзални и инклузивни;

дека се проширени во својот 
делокруг на дејствување.

Слика 1 илустрира дел од пресвртниците 
на долгиот пат кон заедничка, меѓуна-
родно признаена, институционална рам-
ка за одржлив развој.

Универзалноста е еден од столбовите на 
новата агенда, силно посветена на мо-
тото „никој да не се остави назад“. Всуш-
ност, за разлика од минатата развојна 
агенда претставена со Милениумските 
развојни цели, кои го поделија светот на 
земји во развој и земји донатори, ЦОР се 
подеднакво застапени во сите земји во 
светот.

5 . 1 .  Гл о б а л н и о т  д о г о в о р

Постигнувањето на ЦОР не е можно 
без активна посветеност на деловни-
от сектор. ЦОР јавно ги повикува сите 
претпријатија да ја применат својата 
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креативност и иновации за да се справат 
со предизвиците за одржлив развој. Тие 
имаат можност да развиваат и примену-
ваат деловни решенија и технологии за 
да ги надминат најголемите предизвици 
за одржлив развој во светот.

Меѓутоа, за да се дојде до вистинска 
пресвртна точка во валоризацијата на 
улогата на деловниот сектор на глобално 
ниво, неопходно беше да се почека уште 
неколку години до 1999 година во Давос, 
кога генералниот секретар на Обедине-
тите нации Кофи Анан предложи глобален 
пакт за одржливост на деловната заед-
ница. Глобалниот договор на Обединети-
те нации беше повик до претпријатијата 
насекаде да ги усогласат своите актив-
ности и стратегии со десет универзално 

1972:          
Стокхолмска 

конференција за 
отворање културен    

и политички пат      
кон одржлив                                     

развој

1992:                 
Конференција 

во Рио де Жанеиро                          
за Агенда 21,  документ 

со намери и цели за 
луѓето, средината и     

економијата

1999,  
Давос, генерал-

ниот секретар на ОН 
Кофи Анан го иницираше 
глобалниот пакт меѓу ОН 

и приватниот сектор, 
со што беше создаден 

Глобалниот дого-
вор на ОН

2000,        
потпишу вање 

на Ми ле ниумската 
декларација со која 
се иницираа Миле-
ниумските развојни 
цели (2000-2015) на 

Милениумскиот 
самит

2012:     
Конференцијата 

Рио  20 за 
одржлив развој го 

прифаќа одржливиот и 
инклузивен раст како 

шанса за целиот 
свет

Јуни 2015: 
објавено е  

„Laudato si“ прво 
издание на папска-

та енциклика за 
животната 

средина

Јули 
2015,             

одржана е 
третата Меѓународна 

конференција за 
финансирање одржлив 

развој на ОН, и беше 
објавена „Агендата 
за акција од Адис 

Абеба“  

Септември 2015,        
193. земји членки 
на ОН ја одобрија 
Агенда 2030 со 

Целите за одржлив 
развој

Декември 
2015,     

потпишување на 
Парискиот климатски 

договор на 21. 
Конференција на членките 

на UNFCCC (рамка на 
ОН, Конвенција за 

климатски промени)

January 
2016, the  

SDGs came  
into force

Слика 1: Главни пресвртници за одржлив развој 1972 – 2016

прифатени принципи во областа на чове-
ковите права, работната сила, животна-
та средина и борбата против корупцијата 
и да преземат акција за поддршка на 
целите и прашањата на ОН зацртани во 
Целите за одржлив развој. Глобалниот 
договор на ОН е водечка платформа за 
развој, имплементација и објавување 
одговорни корпоративни практики. Стар-
тувајќи во 2000 година, ова е најголемата 
иницијатива за корпоративна одржли-
вост во светот, со повеќе од 10.100 прет-
пријатија и 3.400 потписници кои не се 
деловни субјекти во повеќе од 165 земји 
и повеќе од 70 локални мрежи.

Глобалниот договор е важен чекор за 
Обединетите нации бидејќи не само што 
ја препознава улогата на фирмите како 
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партнери за одржлив и инклузивен раз-
вој, туку и директно ги вклучува ОН во 
овој проект за ангажирање на приватни-
от сектор. Нашето патување официјално 
започна на Самитот на лидерите 2016, 
кога деловните лидери на Глобалниот 
договор на ОН се собраа во Њујорк за 
да ја поддржат агендата со ЦОР и да го 
зацртаат патот напред. Понатаму, ќе 
продолжиме да ја развиваме глобалната 
мрежа на ЦОР покажувајќи и одговор-
ност и единствена можност за креирање 
подобри деловни модели и поодржливи 
пазари.

Деловниот сектор ќе го предводиме во 
областите од суштинско значење за по-
стигнување напредок, вклучувајќи одго-
ворни практики, трансформативни пар-
тнерства, напредни иновации и извештаи 
за влијанијата.

Во текот на изминатите 18 години Гло-
балниот договор на ОН ја изгради најв-
лијателната платформа за деловниот 
сектор за одговорно решавање на пре-
дизвиците и можностите со кои се соо-
чени во целиот свет. Неспоредливи сме 
со способноста да ги обединиме компа-
ниите со засегнатите страни потребни за 
унапредување на одржлив развој: вла-
дите, граѓанското општество, работната 
сила, едукаторите, инвеститорите и ОН 
- меѓу останатите клучни чинители.

ГЛОБАЛНИ ЦЕЛИ, ЛОКАЛНИ 
ПРЕТПРИЈАТИЈА

Десетте принципи на Глобалниот договор 
на ОН претставуваат универзален јазик 
за корпоративна одговорност - раз-
бирлив и интерпретиран од деловниот 
сектор ширум светот. Нашите принципи ги 
советуваат и предводат претпријатијата 
насекаде, без оглед на големината, сло-
женоста или локацијата.

Денес, агендата на ЦОР му дава огромен 
поттик и се фокусира на нашето глобално 
движење на одговорни компании кои се 
залагаат да создадат деловна активност 
за општо добро. Иако ЦОР се универзал-
ни, тие ќе се разгледуваат на нацио-
нално ниво – при што секоја земја ќе ја 
примени својата единствена историја, 
култура и способности. Со оглед на тоа 
што земјите воспоставуваат и усвојуваат 
национални планови за постигнување на 
ЦОР, локалните мрежи на Глобалниот до-
говор во околу 80 земји имаат платформа 
за деловниот сектор да се ангажира со 
чинителите од владата, ОН, граѓанското 
општество и заедниците и да изградат 
еден заеднички пристап.

ГЛОБАЛНО ВЛИЈАНИЕ

Локалните мрежи на Глобалниот договор 
ги користат Глобалните цели за деловни-
те заедници во сите региони во светот, 
со цел ЦОР да доведат до реални и влија-
телни активности на терен.

„Компаниите што работат одговорно 
и изнаоѓаат можности за иновации 
во областа на цор ќе бидат идните 
лидери на пазарот.““Лисе Кинго, извршен 
директор,глобален договор 
на обединетите нации
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ЕВРОПСКА 
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НА ЦЕЛИТЕ 
ЗА ОДРЖЛИВ 
РАЗВОЈ
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Европската Унија ја изгласа Агендата 
2030 на ОН за одржлив развој како 

единствена можност за подобра иднина. 
Визијата на целите, да се дејствува за 
луѓето, планетата и просперитетот, е 
во целосна согласност со европската 
агенда. Одржливоста се смета за 
европски бренд. ЕУ цврсто ја декларира 
својата заложба за спроведување на 
Целите за одржлив развој во својата 
внатрешна и надворешна политика и се 
стреми да одигра водечка улога заедно 
со своите земји членки во спроведување 
на Агендата 2030 на ОН.

Првиот потпретседател на Европската 
комисија Франс Тимерманс кажа: „Со цел 
да се изгради иднина за нашите деца и 
планетата, Целите за развој и одржли-
вост ги сметаме за водечки принцип во 
сите аспекти на нашата работа. Спро-
ведувањето на Агендата 2030 на ОН е 
колективна заложба и бара учество и 
соработка на сите нас, вклучувајќи ги 
земјите членки и граѓанското општество 
во целост.“

На 22 ноември 2016 година, една година 
по изгласувањето на Целите за одржлив 
развој на ОН, Европската комисија прет-
стави стратегиски пристап за постигну-
вање одржлив развој во Европа и ширум 
светот.

Основните планирани активности за 
спроведување на Агендата 2030 на ОН се:

4 Вклучување на Целите за одржлив 
развој (ЦОР) во политиките и 
иницијативите на ЕК во секоја сфера 
и во однос на одржливиот развој 
како важен водечки принцип за сите 
политики на ЕК;

4 Редовно известување за напредокот 
на ЕК, почнувајќи од 2017 година;

4  Координирање на спроведувањето 
на Агендата 2030 на ОН со владите на 
земјите од ЕЗ, Европскиот парламент, 
другите европски институции, 
меѓународните организации, 
граѓанските организации, граѓаните и 
другите чинители;

4  Создавање платформа од повеќе 
чинители на високо ниво за поддршка 
на размената на добри практики за 
имплементација во различни сфери на 
национално и европско ниво;

4 Создавање подолгорочна визија за 
периодот по 2020 година.

Европската комисија планира 
и конкретни мерки за секоја од 
седумнаесетте цели. Во исполнувањето 
на оваа заложба веќе постои:

4 П л а т ф о р м а  з а  Ц О Р  о д 
п о в е ќ е  ч и н и т е л и  н а 
в и с о к о  н и в о 6:

Платформата ги обединува чинителите 
- претставници на академијата, невла-
дините организации, деловниот сектор, 
граѓанското општество, Европскиот 
економски и социјален комитет и Регио-
налниот комитет, за Комисијата да добие 
поддршка и совети за имплементацијата 
на ЦОР на ниво на ЕУ. Меѓународните 
организации, како Светската банка, ОН 

6  https://ec.europa.eu/info/strategy/
international-strategies/global-topics/
sustainable-development-goals/multi-
stakeholder-platform-sdgs_en
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и Европската мрежа за одржлив развој 
(ESDN) учествуваат како набљудувачи.

4 Е в р о п с к а  н а г р а д а  
з а  о д р ж л и в о с т

Европската награда за одржливост се 
воведе со цел да се препознаат напори-
те и генијалноста на европските граѓа-
ни, претпријатија и организации. Целта 
е јасна: да ги награди инспиративните 
иницијативи со трансформативен придо-
нес кон Агендата 2030 на ОН за одржлив 
развој.

Наградата настана како одговор на 
предлогот на КОО Европа - најголемата 
европска деловна мрежа за корпоратив-
на општествена одговорност - и се спро-
ведува како поддршка на платформата на 
ЕУ од повеќе чинители на ЦОР.

Првото издание на конкурсот во 
2018/2019 година е на тема „Оспособу-
вање на луѓето и обезбедување инклу-
зивност и еднаквост“и е поврзано со 
одредени ЦОР, односно:

4 Цел 4 за квалитетно образование;

4 Цел 8 за пристојна работа и 
економски раст;

4 Цел 10 за намалување на 
нееднаквоста;

4 Цел 13 за климатските промени;

4 Цел 16 за мир, правда и силни 
институции;

4 Цел 17 за партнерство за заедничките 
цели.

Натпреварот е поделен на четири кате-
гории чинители: 

1. Младински организации;

2. Јавен сектор;

3. Граѓанско општество;

4. Приватен сектор. Оваа категорија 
има две поткатегории: големи 
претпријатија и мали и средни 
претпријатија

4 С л е д е њ е  н а  Ц О Р  
в о  к о н т е к с т  н а  Е У

На интернет-страницата на Еуростат 
веќе постои дел посветен на одржливиот 
развој, каде што може да се најде 
извештајот на ЕУ за следење на ЦОР 
во контекст на ЕУ, како и детални 
информации за секоја ЦОР, алатки за 
визуелизација и директен пристап до 
податоци.
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КЛУЧНА УЛОГА 
НА ПРИВАТНИОТ 
СЕКТОР ЗА 
ОСТВАРУВАЊЕ 
НА ЦОР 

7
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Ако деловните активности во врска со 
ЦОР не се поткрепени со принципи, 

претпријатијата ќе пробаат „...брзо 
да изнајдат промотивни иницијативи 
прескокнувајќи ја основната почетна 
точка за намалување на негативните 
влијанија врз луѓето поврзани со 
нивните сопствени деловни активности 
и синџири на вредности“,

Џон Руги, автор на Водечките принципи.7

И Десетте принципи на Глобалниот дого-
вор и Водечките принципи на ОН се широ-
ко прифатени од деловните организации 
ширум светот. Сепак, со усвојување на 
Агендата 2030 на ОН за одржлив развој 
и поврзаните цели за одржлив развој 
(ЦОР), постои одредена забуна и недо-
разбирање во однос на поврзаноста меѓу 
пристапот за деловна активност засно-
ван врз принципи и остварувањето по-
широки цели за одржлив развој, односно 
ЦОР.

Иако почитувањето и спроведувањето 
на суштинските универзални принципи 
мора да се смета за задача бр. 1 на секој 
деловен субјект, важно е и да се поврзат 
таквите напори со предизвикот за по-
широк одржлив развој и со просторот за 

7 „Џон Руги за Целите за одржлив развој и 
Водечките принципи на ОН“; 18 февруари 
2016 година 

можности околу напорите за „не повре-
дувај“ со цел поддршка на постигнување-
то на ЦОР. 

Според принципите за човекови права на 
Глобалниот договор на ОН и потврдено и 
елаборирано од Водечките принципи за 
деловни и човекови права, почитување-
то на човековите права е различно од 
напорите на претпријатието да ги под-
држи или унапреди човековите права. 
Основно очекување е дека сите деловни 
субјекти ќе избегнуваат кршење на чо-
вековите права и дека за секоја штета 
во која се вклучени ќе надоместат преку 
сопствени активности или како резултат 
на деловните односи. (Вреди да се напо-
мене дека Двата принципа за човекови 
права на Глобалниот договор на ОН ги 
опфаќаат начелата „почит“ и „поддршка“.)

Десетте принципи се универзална дефи-
ниција за одговорна деловна активност, 
повикувајќи ги сите претпријатија да ра-
ботат на начин кој, пред сè, ги почитува 
фундаменталните обврски во областите 
на човековите права, работната сила, 
животната средина и антикорупцијата. 
Во пракса, тоа значи да се потрудиме 
претпријатието да ги идентификува, 
спречи, ублажи и да води сметка за сите 
негативни влијанија врз општеството и 
животната средина и да воспостави кул-
тура на интегритет и усогласеност.
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Претпријатијата треба внимателно да ги 
разгледаат деловните ризици поврзани 
со секоја ЦОР и да ги приспособат де-
ловните практики за да не нанесат штета 
и со тоа да ги поткопаат ЦОР. Ако сите 
претпријатија треба да преземат фунда-
ментални чекори - како што се почиту-
вање на правата на вработените, да не 
ги загадуваат почвата, водата или воз-
духот и да одбиваат поткуп и изнудување 
- светот ќе направи огромен напредок 
кон постигнување на ЦОР.

Д е с е т т е  п р и н ц и п и  н а 
Гл о б а л н и о т  д о г о в о р  и 
Ц е л и т е  з а  о д р ж л и в  р а з в о ј 
н а  О Н

Следниот графикон илустрира некои 
од основните врски помеѓу Десетте 
принципи на Глобалниот договор на ОН 
и придонесот што можат да го имаат за 
постигнување на ЦОР. Со почитување и 
поддршка на универзалните принципи, 
деловните учесници на Глобалниот 
договор на ОН може да одиграат важна 
улога во помагањето да се реализираат 
ЦОР.

Со вклучувањето на десетте 
принципи на Глобалниот договор 
на ОН во стратегиите, политиките и 
процедурите, претпријатијата не само 
што ги поддржуваат своите основни 
одговорности кон луѓето и планетата, 
туку поставуваат и сцена за долгорочен 
успех. Глобалните предизвици - 
почнувајќи од проблемите со климата, 

водата и храната, до сиромаштијата, 
конфликтите и родовата нееднаквост 
- бараат решенија кои приватниот 
сектор може да ги реализира, а воедно 
претставува голем и растечки пазар за 
деловни иновации.

Со билиони долари од јавните и 
приватните инвестиции, кои се очекува 
да се пренасочат за постигнување на 
ЦОР, во наредните години се отвораат 
можности за одговорни претпријатија. 
Сепак, според овој труд, спроведувањето 
на универзалните принципи е горната 
страна на паричката – „глава“. „Петка“ 
претставува простор со можности, кој ги 
опфаќа напорите за развој на производи, 
услуги и иновативни деловни модели кои 
се добри за општеството и за крајната 
линија, како и за партнерства, социјално 
влијание, филантропија и слични 
иницијативи „кои се позитивни“. Сето 
ова ќе биде потребно ако светот сака да 
постигне вистински одржлив развој во 
економски, еколошки, социјален и етички 
поглед.
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6 

Source: UN Global Compact 

“Freedom of association and collective bargaining” – captured in the UN Global Compact’s third 
principle – offers perhaps another illustrative example. In Ethiopia, a large international apparel 
company is partnering with an overseas development agency to ensure wider adoption of collective 
bargaining in the broader textile sector with the clear objective of improving working conditions and 
reducing inequality – in other words, advancing SDG #1, #8 and #9 and related targets. 

In this light, the following graphic illustrates some of the primary linkages between the UN Global 
Compact’s Ten Principles and the SDGs. It must be emphasized that the graphic is not intended to 
capture all connections and relationships; indeed, many principles are profoundly cross-cutting in 
nature.12    

The UN Global Compact Ten Principles and the Sustainable Development Goals 

This graphic illustrates some of the primary linkages between the UN Global Compact Ten Principles and the 
contribution that these can make towards the achievement of the SDGs. By respecting and supporting universal 

principles, UN Global Compact business participants can play an important role in helping to realize the SDGs.  

12 See: www.ilo.org 
                                                           

1. Бизнисите треба да ја поддржуваат и 

почитуваат заштитата на меѓународно 

признаени човекови права; и      

2. Бидете сигурни дека тие не ги прекршуваат 

човековите права. 

3. Бизнисите треба да ја поддржуваат слободата 

на здружување и ефективното признавање на 

правото за колективно преговарање;

4. Елиминација на сите форми на принудна или 

задолжителна работа;

5. Ефективно укинување на детска работна сила;

6. Елиминација на дискриминација по однос на 

вработување и професија.

7. Бизнисите треба да поддржуваат внимателен 

пристап кон предизвиците на животната 

средина;

8. Да преземаат иницијативи за промоција на 

поголема одговорност за животната средина; 

9. Да го охрабруваат развојот и ширењето на 

еколошки технологии.

10. Бизнисите треба да работат против 

корупцијата во сите нејзини форми, 

вклучувајќи изнуда и мито.

1. Да се стави крај на сите форми на сиромаштија секаде во светот;

2. Да се стави крај на гладот. Храната да биде сигурна, да и се подобри нејзината 

нутритивна вредност и да се промовира одржливо земјоделство;

3. Да имаме здрав живот и благосостојба кај сите возрасни категории;

4. Да обезбедиме инклузивно, еднакво и квалитетно образование за сите и да 

промовираме можности за учење во сите стадиуми на животот;

5. Да постигнеме родова еднаквост и да ги зајакнеме сите жени и девојки;

6. Да обезбедиме достапност и одржлив менаџмент на вода и канализација за сите;

7. Да обезбедиме достапност до пристапна, одржлива и модерна енергија по пристапна 

цена за сите;

8. Промовирање одржлив и инклузивен економски раст, целосно и продуктивно 

вработување и пристојна работа за сите;

9. Изградба на издржлива инфраструктура, промовирање инклузивен и одржлив 

индустријализацијата и поттикнување иновации;

10. Намалување на нееднаквоста меѓу земјите и во нив;

11. Да ги направиме градовите и домовите инклузивни, сигурни и одржливи;

12. Да обезбедиме одржлива потрошувачка и производство;

13. Итно да се преземат мерки против климатските промени и нивното влијание;

14. Штедливо и одржливо користење на океаните, морињата и други морски ресурси во 

насока на одржлив развој;

15. Да ги заштитиме, обновиме и да промовираме одржлива употреба на копнените 

екосистеми, одржливо менаџирање шуми, намалување на опустинување, запирање на 

деградацијата на земјиштето и запирање на уништувањето на биолошката разновидност;

16. Промовирање инклузивни општества на мирот за одржлив развој, да се обезбеди правда 

за сите и градење на ефективни, отчетни и инклузивни институции на сите нивоа;

17. Зајакнување на имплементацијата и ревитализирање на глобалното партнерство за 

одржлив развој.

Десетте принципи на глобалниот договор на ОН

Цели за одржлив развој
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Кога станува збор за вршење деловна 
активност за остварување на ЦОР, 

најчесто главна цел е да се демонстрира 
деловен случај. Инвеститорите и другите 
чинители треба да се убедени дека 
активностите на претпријатието за ЦОР 
се економични, особено во однос на 
проценките и можностите за деловниот 
ризик. Оваа стратегија ја применува и 
Глобалниот договор на ОН. Компасот за 
ЦОР вели: „ЦОР претставуваат можност 
за решенија и технологии предводени од 
деловната активност“.8 Се смета и дека 
ЦОР ќе отворат нови можности за раст и 
помали профили на ризик.

Не е изненадувачки што многу компании 
на тој начин се одлучуваат да воведат 
специфични ЦОР, кои се најрелевантни за 
нивните деловни активности и чинители, 
или каде што можат да имаат најголемо 
влијание кога станува збор за нивната 
стратегија за КОО. Во студијата од 2018 
година за корпоративни извештаи за ЦОР, 
КПМГ истакнува дека претпријатијата 
најмногу посветуваат внимание на ЦОР 
12, ЦОР 8 и ЦОР 4 (55% од претпријатијата 
со извештаи), а најмалку се посветува 
внимание на ЦОР 15, ЦОР 2 и ЦОР 14 (26% 

8 https://sdgcompass.org/wp-content/
uploads/2015/12/019104_SDG_Compass_
Guide_2015.pdf

или помалку од претпријатијата со из-
вештаи).9

Деловните мрежи, како што е Светскиот 
бизнис-совет за одржлив развој, исто 
така, направија своја сопствена евалу-
ација на ЦОР кои се релевантни за соп-
ствените или другите компании.10

Иако ова се подразбира од корпоративна 
перспектива, ЦОР треба да се сметаат за 
поврзана, универзална агенда, каде што 
„избирањето на најповолното“ нема да 
доведе до саканиот резултат. Најдобри 
примери може да се најдат во студиите 
на случаи од областа на финансии, каде 
што се потенцираат ограничените об-
ласти на инвестиции со ЦОР и зелените 
обврзници (најчесто инфраструктура, 
градежништво и енергија). Инвестициите 

9  Според КПМГ, од 101 претпријатие околу 
една четвртина даваат приоритет на 
пет ЦОР, уште една четвртина даваат 
приоритет на помеѓу шест и десет ЦОР, 
уште една четвртина даваат приоритет 
на помеѓу 11 и 16 ЦОР, а последната 
четвртина дава приоритет на сите 17 
цели. https://assets.kpmg.com/content/
dam/kpmg/xx/pdf/2018/02/how-to-report-
on-sdgs.pdf 

10 www.commerzbank.de/media/
nachhaltigkeit/nachhaltigkeitsstandards/
sustainable_development_goals/Twopager_
Sustainable_Development_Goals_DE.pdf; 
http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/
unctad_sse_2016d1.pdf; www.pwc.com/gx/
en/sustainability/SDG/SDG%20Research_
FINAL.pdf
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во земјоделството од мал обем, заштите-
ните области или социјалните услуги во 
заедницата може да се добри за луѓето 
и за планетата, но едноставно не се до-
волно профитабилни.

Додека бројот на деловни залози за ЦОР 
е висок, студиите на случаи покажуваат 
дека во многу случаи голем дел од кор-
поративниот ангажман за ЦОР се фокуси-
ра на деловни стратегии со пријателски 
ориентиран ПР, кој им помагаат на прет-
пријатијата да се покажат во поинакво 
светло, како дополнителни проекти 
наместо промена во деловната страте-
гија. Без независна и темелна проценка 
на корпоративниот ангажман за ЦОР, не 
можеме да се увериме во вистинското 
влијание врз одржливоста.

П о с т о ј а т  р и з и ц и  и 
з а  в к л у ч е н о с т а  н а 
п р и в а т н и о т  с е к т о р  в о  Ц О Р 

Постојат ризици и во врска со растеч-
ката вклученост на приватниот сектор 
во одржливиот развој. Многу граѓански 
организации се загрижени за моќта и 
очекувањата што му се дадени на при-
ватниот сектор како посредник за развој 
и укажуваат на очигледните конфликти 
што постојат меѓу активностите на при-
ватниот сектор засновани врз профит и 
одржливиот развој.11

Аргументите на граѓанските организации 
се различни во повеќето студии на случај 

11  www.globalpolicy.org/images/pdfs/
GPFEurope/Corporate_influence_in_the_
Post-2015_process_web.pdf 

за кршење на човековите права, примери 
за затајување данок на претпријатија 
и измама, критики за зелено перење и 
општо отфрлање на економскиот систем 
заснован на економски раст. Може да 
се забележи и влошување на положбата 
на граѓанските организации, особено 
кога пречат на начините на договарање 
помеѓу владите и приватниот сектор или 
кога оневозможуваат реализација на 
приватен проект, на пр. во инфраструк-
турата12. Деловните активности при-
донесуваат во голем обем за емисиите 
на јаглерод диоксид, уништувањето на 
животната средина и загубата на биоди-
верзитетот, со што останува прашањето 
дали „мекото“ вклучување на деловниот 
сектор во ЦОР ќе има некаков ефект ако 
не е придружено со строга регулација и 
фундаментална промена на начинот на 
кој функционира глобалниот економски 
систем.13 На крај, ЦОР отвораат портал 
кој ги поттикнува владите да создадат 
клима поволна за деловни инвестиции. 
Студијата на случај за тутун ја покажа 
моќта на владите и ОН за корпоративно 
лобирање, а може да се најдат и многу 
други примери.

12  www.civicus.org/documents/reports-
and-publications/SOCS/2017/essays/the-
private-sector-and-the-sdgs-implications-
for-civil-society.pdf

13  Како пример може да се погледнат 
објавите на www.socialwatch.org
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Напорите на претпријатијата да 
ги подобрат своите еколошки и 

социјални показатели и да ја одредат 
нивната улога додека одговорни 
здружени граѓани ги предизвикуваат 
да направат големи општествени 
инвестиции во заедниците каде 
што работат. Тоа неизбежно води 
кон интеракција со други засегнати 
страни, кои природно се претвораат во 
заеднички потфати и иницијативи. 

Според објаснувањето од Глобалниот 
договор на ОН, „партнерства се односите 
помеѓу различните засегнати страни, 
јавни и приватни, во кои сите учесници 
се согласуваат да поддржат заеднички 
мотив или да постигнат заедничка цел и, 
можеби, да ги споделат ризиците, одго-
ворностите, ресурсите и придобивките 
што следуваат.“

Бугарските компании сфаќаат дека имаат 
важна улога во економскиот и социјал-
ниот развој преку нивната специфична 
стручност, директното вклучување на 
пазарот, во работните места и услугите 
што ги нудат.

Во клучните придобивки од учеството 
во партнерски проекти, тие ги наведу-
ваат: создавањето позитивна претстава 
(ГП -75%, МСП - 69%), зголемувањето 

на мотивацијата кај вработените (голе-
ми претпријатија - 45%, мали и средни 
претпријатија - 54%) и зголемувањето на 
лојалноста на клиентите (големи прет-
пријатија - 13% и мали и средни прет-
пријатија - 15%).

Се  уште има големи компании што немаат 
никакви деловни придобивки од спрове-
дување на партнерски проекти (10%). Ова 
е една од причините зошто само 25% од 
големите претпријатија кои учествуваат 
ги информираат своите вработени за 
овие проекти. Најчесто компаниите зема-
ат учество преку финансиска поддршка 
(88%), проследена со доброволните 
иницијативи (63%). Главните раководи-
тели ретко (18%) ги сметаат проектите 
за нивно остварување и најчесто тие 
„овозможуваат“ да се реализира некоја 
иницијатива.

Дури 38% од малите и средни претприја-
тија кои учествуваат го наведуваат 
зголемувањето на уделот на пазарот 
како нивна примарна основна придо-
бивка. Токму затоа 77% од највисоките 
раководители се директно вклучени 
во планирањето и спроведувањето на 
овие проекти. За жал, само 8% од нив го 
оценуваат спроведувањето на нивните 
проекти.
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Локалните мрежи на Глобалниот 
договор на Обединетите нации 

помагаат да се постигне напредок во 
примената на 10 принципи од Договорот 
во секоја земја одделно.

Идејата е дека локалните мрежи треба 
да го поттикнат разбирањето на тоа што 
претставува одговорно претпријатие, да 
го „протолкува“ и да го вклучи во наци-
оналната култура и социо-економските 
особености. Специфичните активности 
на мрежите се: ширење информации и 
инспирација, влијание врз политиките во 
различни јавни сфери, постигнување ка-
пацитет и организирање на членовите и 
партнерите. Накратко: Мрежата е алатка 
за дејствување и планирање - постојана 
стратегиска задача.

Оваа мисија на локалните мрежи 
одредува три типа активности кои 
се од клучно значење: комуникација, 
застапување и капацитет за 
подобрување.

К о м у н и к а ц и ј а

Локалните мрежи на Глобалниот договор 
на ОН се гласот на Обединетите нации! 
Тие можат и треба да го информираат 
општеството за важните одлуки на 
глобалната организација и да ги 
направат достапни и корисни нејзините 

огромни количини податоци, анализи, 
експертски извештаи и предвидувања. 
Исто така, мрежите се национални 
организации и ги отсликуваат 
приоритетите, ставовите и спецификите 
на локалните засегнати страни на 
земјите членки - претпријатијата, 
невладините организации, академските 
кругови, медиумите. Како резултат на 
тоа, локалните мрежи се претвораат во 
едно повеќестрано огледало избрусено 
од идеите и идеалите на меѓународната 
организација; во големо изобилство од 
гласови, слики, настани и сведоштва за 
резултатите од различни интеракции 
и влијанија кои ги имале истите цели и 
пораки.

Комуникациските активности на бугар-
ската локална мрежа имаат за цел да 
ја пренесат пораката и да ангажираат 
различни луѓе и организации во неотпо-
викливо дејствување. Основен пристап 
на Мрежата е потрагата по дијалог, зго-
лемувањето на довербата кон можноста 
за постигнување јавни промени со заем-
ни напори; создавањето перспективи за 
дејствување врз основа на најдоброто 
што одделните организации и групата 
како целина можат да ѝ го понудат на 
пошироката јавност. Пример за ова се 
комуникациските кампањи и дејствувања 
по повод Светскиот ден на животната 
средина и попрактичните и разновидни 
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пораки што тие, од година во година, ги 
испраќаат.

Како за крај, но не и најмалку важно, со 
своите јавни комуникации, Мрежата има 
можност да ги прослави своите достиг-
нувања во полето на својата задача; 
да се осигура дека духот на гордост, 
престиж и репутација се модел за секој 
вклучен учесник во активностите на 
мисијата на организацијата. Некои орга-
низации го прават тоа преку давање на-
гради; други оддаваат чест и признание 
со различни настани или со посебно деј-
ствување во медиумите и кај влијателни-
те лица од своите редови.

Конкретните комуникациски активности 
се добро познати од другите сектори и 
организации: редовно одбирање билте-
ни со информации, специјални настани, 
работа со медиумите - честопати и во 
нивните улоги како компании; точни из-
вештаи и други специјализирани печате-
ни материјали, видео и фотоизвештаи за 
активностите.

Сметаме дека е особено важно инспи-
рацијата и трајната посветеност на 
деловните фигури, невладините органи-
зации и образовните тела редовно да го 
презентираат пред јавноста гледиштето 
на задолжената организација. Во бугар-
ската мрежа, претставниците на компа-
ниите и организациите кои се членки на 
Националниот совет ја споделуваат од-
говорноста јавно да ја претстават орга-
низацијата и нејзините активности преку 
користење на нивното лично искуство и 
со прагматичен пристап; со фокусирање 
на вредностите што нè обединуваат и со 

користење на нивната популарност во 
некоја нова сфера.

З а с т а п у в а њ е

Без оглед на тоа колку се силни една 
организација и нејзините членови, без 
разлика колку илјадници луѓе, нивните 
семејства и заедници може да го почув-
ствуваат ефектот од нејзината работа, со 
цел да се зголемат промените ни требаат 
далекосежни и конструктивни полити-
ки. Често активностите на Мрежата се 
пилот-иницијативи кои ја покажуваат 
насоката и го трасираат патот кон одрж-
ливиот развој. За таквите иницијативи 
да се реализираат на национално ниво, 
на стотици места во исто време, со нео-
пходните ресурси, потребно е да се има 
политичка волја и планирање од страна 
на владата.

Секоја година илјадници деца се запо-
знаваат со нови видови професии и се 
соочуваат со предизвикот да размис-
луваат на поинаков начин во врска со 
учењето и работата, благодарение на 
прекрасниот проект на бугарската мрежа 
„Горд на работата на моите родители“. 
Во меѓувреме, други десетици илјади 
деца не се толку среќни и се соочуваат 
со суровиот тек на образованието кое не 
нуди никакви перспективи; родители кои 
постојано бараат подобри можности за 
своите деца, мали очекувања од локал-
ната заедница.

Проектот покажува како темите за ка-
риерен развој, одговорниот однос кон 
професионална реализација и доживот-
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ното учење може да се презентираат 
привлечно за децата во училиште. Нау-
чените лекции можат да ги информираат 
за тоа како да создаваат политики кои 
би можеле да помогнат кон целосно ин-
тегрирање на овој практично насочен 
пристап во наставната програма и во 
образовните стандарди. Оваа висока цел 
прави да биде неопходно една невла-
дина организација да се вклучи во соз-
давањето политики, иако Мрежата нема 
политички цели или директно учество во 
политиката.

Специфичните активности за заста-
пување кои ги сноси нашата мрежа ги 
дефинираат како „јавно залагање“, а 
тие исто така може да се дефинираат 
како залагање за некоја одредена цел. 
Крајната цел на активностите за заста-
пување не е да се дојде на власт и да 
се промени персоналот на владејачките 
државни институции, туку да се постиг-
не позитивното влијание врз оние што 
донесуваат одлуки и оние што ги спрове-
дуваат.

Основните методи на јавното залагање 
се исти или слични облици на залагање: 
поднесување на широко прифатени 
стручни предлози, работа со медиумите, 
јавно говорење, истражување на кван-
титет и квалитет, подготвување на пред-
лог-закони, уредби и правни документи.

Во јавното залагање, главна улога имаат 
соработката (помеѓу секторите, различ-
ните општествени групи, експертските 
и граѓанските ставови), залагањето на 
граѓаните и институциите, транспарент-
носта и поставувањето на одредена цел. 

За да се случи ова, често се организи-
раат прес-конференции и расправи на 
тркалезна маса. Од неодамна се користат 
повеќе модерни и технолошки средства, 
како што се навремено собирање и гла-
сање предлози; или бизнис-планирање и 
маркетинг-пристапи.

Формирањето коалиции за застапување 
- најчесто еден од главните методи што 
се применуваат при поддржување на 
јавните цели - во рамките на Мрежата 
е стварност: веќе претставува група на 
организации, различни по својата мисија 
и активности, но обединети по своја-
та цел и принципите. Активирањето на 
коалицијата на Мрежата е лесно преку 
создавање планови и работни алатки за 
влијание.

Бугарската мрежа има исклучително 
ценето искуство во создавањето на 
бугарскиот акциски план за поддршка 
и спроведување на Европскиот пакт за 
млади, предложен од страна на нашата 
партнерска организација КОО Европа. Без 
сомнение, документот на ниво на ЕУ со-
држи важни и веродостојни согледувања 
за проблемите кај младите и поставува 
оправдани цели за промена во сите кри-
тични полиња.

Меѓутоа, во случајот со Бугарија, нео-
пходно е пред Мрежата да ја започне 
својата работа на теми за кои смета дека 
се поврзани, да го поддржи процесот 
на залагање на начин кој е значаен за 
сите засегнати страни заинтересирани 
за сегашноста и иднината на бугарската 
младина. Прифаќањето на документот 
како национален акциски план е клучно 
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за учеството на клучните заинтересира-
ни страни, од кои се очекува да го испол-
нат, во смисла на неговото создавање и 
потврдување.

Затоа, бугарската мрежа се обиде на 
едно место да ги собере младите и дру-
гите засегнати страни - образовните 
институции, администрацијата на Мини-
стерството за образование; деловните 
претставници, младите активисти - и 
да го организира развојот на планот кој 
одговара на заедничките приоритети и 
интереси.

Состанокот е во вид на конференцијата, 
но исто така вклучува и елементи на 
„светско кафуле“ (во посебни тематски 
групи учесниците дискутираат за про-
блемот и идеите за тоа како тој може да 
се реши, во наредната фаза учесниците 
ги менуваат масите и даваат придонес во 
дискусијата на некоја друга група) и кон-
структивно размислување. Неколку веш-
ти модератори го поттикнуваат придоне-
сот и учеството на сите. Присуството на 
политичари и јавни личности ја зголеми 
мотивацијата и залагањето на сите.

Како резултат на тоа, подготвениот 
документ е поисцрпен и е збогатен со 
учеството на различни групи и заедници. 
За својот акциски план, Мрежата избра 
важна тема од клучно значење и одлучи 
да работи на изнаоѓање решенија за нив, 
преку своето гледиште и во зависност 
од ресурсите и засегнатите страни кои 
се заинтересирани да преземат акција; а 
исто така, обезбеди информации за по-
натамошни планови и за рационализација 
на различни сектори и подгрупи.

Некои основни совети за кампањите за 
застапување:

1. Внимавајте да бидете добро 
информирани за проблемот и за 
политичките документи што го 
предизвикуваат и поддржуваат. 
Бидете свесни за начинот на кој 
функционира конкретниот политички 
систем или институција и каков е 
механизмот за донесување промени.

2. Смислете решенија што лесно може да 
се претстават; тие не мора да бидат 
мислења и изрази на експертите.

3. Напишете план за комуникација и 
постапувајте според него.

4. Искажете ја вашата порака, назначете 
ги луѓето што ќе ја испорачаат и 
каналите на дистрибуција, според 
јавноста што сакате да ја повикате да 
дејствува.

5. Соработувајте со други 
заинтересирани страни, со кои имате 
слични интереси; со нив споделувајте 
различни улоги во активностите за 
застапување; и понатаму - споделете 
ја и „одговорноста“ за успехот!

6. Во Мрежата или во поширока 
коалиција обидете се да постигнете 
консензус и да создадете доверба 
помеѓу членовите; да го поддржите 
духот на соработката и да дејствувате 
според јасно поставените правила.

7. Детално расправајте ги резултатите 
од вашите постапки и не пропуштајте 
ја шансата да научите од искуството 
- забележете ги вашите грешки и 
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не заборавајте да ги прославите 
постигнувањата.

Вообичаено е да се разликуваат нивото 
на знаење, искуство, експертиза и 
пристап до ресурси помеѓу членовите 
во една локалната мрежа. На почетокот, 
можно е некои од основачите да 
имаат капацитет кој е посоодветен 
за организацијата, на кои тој им е 
заеднички преку создавање на Мрежата. 
Постепено, со негово користење, 
Мрежата стекнува свој капацитет кој е 
достапен за членовите.

Мрежата има можност да изгради 
капацитет преку усовршување на 
луѓето и членовите во организациите 
во сите основни полиња на потребните 
компетенции, така што тие навистина 
би можеле да бидат најдобри во она што 
го прават и за да се гарантира успехот 
на активностите за застапување на 
Мрежата во голема мера.

Основните вештини што се поврзани со 
застапувањето треба да се подобрат од 
следните аспекти:

1. Истражување на податоци и вештини 
за обработка на податоци

Подготовката на политичките документи 
бара точно и детално образложување, 
кое произлегува од внимателно 
собирање на податоци, негова анализа и 
употреба за потврдување или отфрлање 
на хипотези за тоа на кој начин треба да 
се направат работите со цел да донесат 
промени во проблематична ситуација 
од конкретната социјална сфера. Овие 
вештини обезбедуваат капацитет за 
правење прашалници и анкети, фокус-

групи, подготовка на анализи со факти, 
проценки и конкретни препораки кои 
можат да се користат во првичната 
проценка на влијанието на некоја нова 
регулатива. Овие вештини, исто така, ја 
одредуваат првичната подготовка на 
Мрежата за средба со противниците, 
медиумите и носителите на одлуки.

2. Вештини за работа со медиумите

Често при активностите за застапување 
ги користиме медиумите, кога 
директната работа со донесувачите 
на одлуки не дава резултати и нема 
добра перцепција за мислењето на 
Мрежата. Медиумите работат според 
сопствени правила, чие чување бара 
специфични знаења и вештини што треба 
да ги стекнеме. Прво, треба да биде 
јасно дека медиумите во принцип не 
заземаат страни; тие ги презентираат 
различните гледишта на предлозите, 
па затоа мораме да бидеме подготвени 
да ги образложиме нашите аргументи 
против информациите што се објавени 
од страна на противниците. Покрај 
тоа, претставниците на медиумите 
може да не се толку компетентни како 
нас, па мора да се потпреме на нашите 
способности јасно и исцрпно да ја 
застапуваме нашата позиција, на начин 
што таа ќе се прикаже на правилен 
начин.

3. Правни знаења и вештини за 
подготовка на правни документи

Кај овој аспект на компетенцијата за 
застапување го вклучуваме разбирањето 
на тоа што е вистинската причина за 
проблемот - дали е во функционирањето 
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на институциите, проблемите со 
примената на законот, недостатоците на 
подзаконските документи, недоволните 
човечки и финансиски ресурси или 
недостигот на јасни информации, 
откривање или промовирање можности.

Честа грешка на групите за застапување 
е да завршат во фазата на собирање 
податоци и пишување извештај со 
препораки, кои не се адресирани 
правилно; ако воопшто се адресирани, 
тие не се „преведени“ со правна 
терминологија во текстовите; не се 
наведени практиките, прописите или 
политиката што треба да се менува. 
Неоправданите очекувања дека 
некој друг од нашата група - самите 
политичари, на пример - ќе продолжат 
да работат на сопствена иницијатива, 
во голема мера ги компромитираат 
ресурсите, напорите и мотивацијата што 
се вложуваат во неа.. 

4. Вештини за потпомагање и 
организирање на заинтересираните 
страни за дејствување.. 

Претходно беше спомената силата на 
коалицијата и потребата од сојузници 
при водење на сложени активности за 
застапување. Собирањето соодветни 
луѓе на едно место воопшто не е доволно 
за да се отвори нова и плодна дискусија 
за општите стратегии и планови. 
Состанокот што не е правилно спроведен 
може да ја уништи соработката која во 
суштина е рационална и разумна. Она 
што е потребно, се лица со искуство 
и вештини во управувањето со 
големите групи луѓе, во преговарање, 

посредување, овозможување и 
поставување на следните корисни 
чекори. Луѓето однадвор се добра 
опција, но луѓето и организациите во 
рамките на Мрежата треба да ги развијат 
овие вештини како дел од раководството 
на каузата и иницијативата. 

5.  Организациски и логистички 
вештини..

Дури и наједноставната кампања за 
дејствување бара следење одреден 
алгоритам и детално планирање на 
различни логистички прашања: кога 
треба да го започнеме настанот; кога 
треба да ги испратиме поканите, како да 
добиеме дозвола за настан на отворено; 
кога да ги поканиме медиумите; како 
да се обезбеди удобност и еднаквост 
при презентирање на партнерите, итн. 
Милиони мали детали кои, ако не се 
испланирани на време, може да доведат 
до лошо презентирање на нашата кауза; 
пренасочување на интересот кон други, 
случајни настани или фокусирање на 
нашите слабости, наместо на нашите 
предности.

К р а ј н а т а  ц е л  -  д о б р а т а 
п о л и т и к а

Одговорностите за добрите политики не 
треба целосно да се остават на волјата 
и напорите на политичарите. Мрежите, 
како што е нашата, треба постојано 
да ги потсетуваат институциите дека 
политиките треба да се базираат 
на докази; треба да биде крајниот 
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резултат на вклучените граѓани и не 
треба да се ограничува само на едно 
министерство, ако прашањето вклучува 
три министерства. Затоа, се разбира, ни 
требаат компетентност и знаење, кои ни 
отвораат поширок хоризонт и нè носат 
неколку чекори напред.

Не можеме да имаме добро планирање и 
добро дејствување без јасна претстава 
за тоа што претставува добрата модерна 
политика. Еве некои од нејзините 
карактеристики:

1. Добрата политика е насочена кон 
иднината

Процесот на формулирање на политиката 
јасно ги одредува резултатите и 
ефектите што политиката има за цел 
да ги постигне со тоа што ќе ни покаже 
долгорочна визија, наместо краткорочна, 
поставена врз статистички податоци, 
трендови и експертски предвидувања за 
развојот на социјалните, политичките, 
економските и културолошките фактори. 
Ваквата политика, исто така, значи 
дека треба да биде усогласена со 
заедничката политичка стратегија на 
владата, таа треба да содржи основни и 
резервни планови и предвремени и јасно 
одредени резултати.

2. Добрата политика ги зема предвид 
надворешните фактори

Процесот на донесување одлуки го 
зема предвид влијанието на факторите 
во националната и меѓународната 
ситуација; се базира на искуството во 
други земји; го разгледува начинот на 
кој политиката ќе биде објаснета на 

заинтересираните страни и јавноста. 
Како примери за „надворешен“ пристап 
во креирањето политики можеме да ги 
истакнеме достапноста на политичките 
механизми како работни групи; 
меѓусекторските комисии и мрежите за 
дијалог помеѓу засегнатите страни. Друг 
пример е воведувањето добри практики 
од други земји, со тоа што ќе се земат 
предвид регионалните разлики и добро 
подготвена комуникациска стратегија, со 
алатки и различни пораки до различната 
надворешна публика.

3. Добрата политика е иновативна, 
флексибилна и креативна

Процесот на донесување одлуки е 
флексибилен и иновативен, ги доведува 
во прашање утврдените начини на 
решавање на проблемите; ги поттикнува 
новите и креативни идеи и, кога е 
можно, ги подобрува воспоставените 
одлуки. Примери за креативен пристап 
во политичкиот процес се користењето 
алтернативи за јавна дискусија 
(различна од официјално организираните 
дебати), поттикнувањето на 
надворешното мислење во одговорните 
тимови, отвореноста кон креативност.

4. Добрата политика се базира на 
докази

Советите и одлуките на политичарите 
се засноваат на најдобрите достапни 
докази од широк спектар на извори; сите 
главни засегнати страни учествуваат 
во раната фаза и во текот на развојот 
на политиката. Сите соодветни докази, 
вклучувајќи ги и оние од страна на 
експертите, се презентираат во 
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достапен и разбирлив формат. Со цел да 
се поддржи овој пристап за создавање 
модерна политика, препорачливо е да се 
сумираат резултатите од досегашните 
истражувања и да се нарачаат нови, 
кога податоците не се доволни. Процесот 
вклучува консултации со различни 
внатрешни и надворешни експерти и 
земањето предвид различни мислења за 
темата на политиката.

5. Добра политика е инклузивна 
политика

Процесот на донесување одлуки го зема 
предвид влијанието врз луѓето и ги 
задоволува потребите на сите луѓе, кои 
се директно или индиректно засегнати 
од политиката и директно ги вклучува 
клучните засегнати страни. Сеопфатниот 
пристап значи достапност на проценката 
на влијанието - консултации со луѓето 
и организациите што се вклучени во 
испораката на услуги, врз основа на 
политиката; со луѓето што ги користат 
услугите и ги вклучува повратните 
информации од доказите кои ја 
оправдуваат политиката.

6. Добрата политика е обединета

Процесот се однесува на прашањето 
како целина и има за цел да 
воспостави етичка, морална и правна 
основа на политиката, без да биде 
ограничена на одредена институција 
(на пример, министерство) или од 
аспект на проблемот (на пример, 
обезбедување услуги). Тоа што се зема 
предвид се прашањата и потребите, 
како и неопходните управувачки 

и организациски структури; какво 
подобрување на капацитет е потребно; 
какви финансиски или човечки ресурси 
ќе бидат потребни. Примери за такви 
процеси се: дефинирање хоризонтални, 
како и вертикални цели и нивна директна 
поврзаност со националните или 
меѓународните стратегии и документи. 

7. A good policy can be monitored.

 Постојните политики и воспоставената 
практика треба постојано да се следат 
и да се ревидираат за да се увериме 
дека тие всушност ќе се справат со 
проблемите за кои тие имаат цел да ги 
решаваат; исто така, имајќи го предвид 
ефектот што го има. Аспектите на 
пристап за разгледување на политиката 
вклучуваат достапност на еден 
јасен план за следење со соодветни 
показатели за успех и резултат што 
треба да се изврши доволно често и од 
страна на соодветно квалификувани 
луѓе. Друг пример е добрата работа 
на разгледување на повратните 
информации дадени од добавувачи, 
крајни корисници на услугите и други 
владини институции и сектори што се 
директно или индиректно вклучени во 
примената на политиката.

8. Политиката редовно се оценува.

Редовното оценување на ефективноста 
на политиката е вклучено во процесот 
на донесување одлуки. Пристапите за 
креирање политики кои покажуваат 
посветеност на проценувањето 
вклучуваат план за претходна 
евалуација, кој содржи јасни показатели 
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за ефект и успех; првично избрани и 
дефинирани алатки за правење таква 
проценка, кои се вклучени во овој план.. 

9. Добрата политика користи искуство

Добрата политика учи од она што 
функционира и тоа што не функционира. 
Академскиот пристап кон развојот 
на политиките ги вклучува следните 
аспекти: ширење информации за 
научените лекции и за добрите практики; 
достапни информации за промените 
и совпаѓањето што беше направено 
во политиките како резултат на 
претходно искуство; можност целосно 
да се откажат некои политики и да се 
заменат со покорисни и поефикасни. Кај 
политиките што не дејствуваат, треба 
да сме во способност да разликуваме 
неефективна политика од нејзиното 
неефикасно управување од страна на 
одредени луѓе и институции.
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ВОДИЧ ЗА 
ПОСТЕПЕНО 
ОСТВАРУВАЊЕ 
СТРАТЕГИСКИ 
АКЦИСКИ ПЛАН 
ЗА ЦОР ВО 
ПРИВАТНИОТ 
СЕКТОР
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Пред официјалното усвојување на 
Агендата за одржлив развој од 

2030 година од страна на Генералното 
собрание на ОН, членовите на Мрежата 
на Глобалниот договор во Бугарија 
се собраа на почетокот на септември 
2015 година, со цел да дискутираат за 
најавените цели за одржлив развој (ЦОР) 
како нов предизвик и надеж за подобар 
свет. Состанокот беше проследен со 
серија последователни дискусии и 
дебати за можната вклученост на ЦОР во 
бугарскиот контекст.

остепено, Локалната мрежа ги одреди и 
ги разгледа проблемите кои се однесу-
ваат на ЦОР и се од најголема важност со 
оглед на спецификите на националниот 
контекст и кон кои бизнисот може да 
даде придонес. Членовите се вклучија 
во активно давање идеи и планирање на 
начините преку кои ГЦ-мрежата на може 
ефективно да дејствува во промови-
рањето на Глобалните цели.

Развојот на Стретегискиот план е креа-
тивниот резултат на постепеното соз-
давање на капацитетите, претходните 
колективни проекти и заедничките на-
пори на членовите на Локалната мрежа 
на Глобалниот договор и секретаријатот. 
Стратегискиот план претставува патна 
карта за постигнување одредени цели за 
одржлив развој во земјата - ги истакнува 
дефинираните цели за одржлив развој, 
го разгледува моменталниот национален 
статус кво за проблемите на кои тие се 
однесуваат, ги поставува колективните 
активности што ќе се преземат за Аген-
дата за глобални цели да се претвори во 
локална реалност и, за крај, дава пока-
затели за успешно завршување на плани-
раните активности.

1 1 . 1 .  К р а т к а  п р и к а з н а 
з а  с о з д а в а њ е т о  н а 
С т р а т е г и с к и о т  п л а н  з а 
Ц О Р  н а  Л о к а л н а т а  м р е ж а 
н а  Гл о б а л н и о т  д о г о в о р 
в о  Б у г а р и ј а  и  п р а к т и ч н и 
ч е к о р и 

На 8 септември 2015 година, пред усвоју-
вањето и поднесувањето на Целите за 
одржлив развој од страна на Обединети-
те нации, со цел да се постави заедничка 
основа за идните мрежни активности 
поврзани со Агендата за целите, за сите 
членови беше организиран Ден за стра-
тегиско мислење на Локалната мрежа на 
Глобалниот договор во Бугарија.
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Работната средба е определена преку 
давање идеи во врска со националните 
димензии на прашањата што се 
однесуваат на Глобалните цели.of the 
issues that the Global Goals would address.

Со веќе одредени важни прашања, 
членовите на Локалната мрежа на 
Глобалниот договор во Бугарија се 
вклучија во активно планирање на 
активностите што може да се ги преземе 
претпријатието со цел да се приспособат 
ЦОР во локалната реалност во земјата.

Како резултат на тоа, на 1 март 2016 
година, само 5 месеци по усвојувањето 
на Целите за време на состанокот во 
Њујорк, Мрежата на Глобалниот договор 
во Бугарија на заедницата ги претстави 
засегнатите страни и претседателот на 
Република Бугарија, г. Росен Плевнелиев, 
неговиот 15+ Стратегиски план за ра-
бота и остварување на ЦОР во следните 
5 години. Оттаму, Мрежата и нејзините 
членови ја ветија својата посветеност да 
се стремат кон спроведувањето на Гло-
балните цели во Бугарија.

„Вие сте дел од легитимниот, значаен 
начин на кој може да се изгради акци-
ски план за нашата стратегија за развој. 
Би сакал да се ракувам со вас затоа 
што сте вистински водачи, ги презедо-
вте иницијативата и дејствувањето за 
остварување на целите“, изјави г. Росен 
Плевнелиев, претседател на Република 
Бугарија.

„Бугарскиот бизнис е столб за опште-
ството. Имате замисла за една модерна 
бугарска држава, каде што правилата се 
над сите и каде сите имаме заедничка 
одговорност. Добрите, значајни идеи 
имаат способност да предизвикаат до-
мино ефект. Јас сум зад вас. Јас сум еден 
од вас“, рече г. Росен Плевнелиев, прет-
седател на Република Бугарија.

„Бизнисот како поттик за добро 
дејствување“ - Презентација 
на Стратегискиот план за 2015 
година на бугарската мрежа за 
спроведување на ЦОР

            1 март,2016 година 

Ден за стратегиско планирање на објавените 
ЦОР, 12 јануари 2016 година



51

Г. Огниан Трајанов на претседателот 
Плевнелиев му предаде лична копија од 
Стратегискиот план за 2015+ на ЦОР и во 
име на членовите на Мрежата ја прогласи 
заедничката заложба за дејствувањето 
во насока на спроведување на целите во 
Бугарија.

Извршниот директор на Глобалниот договор 
на ОН, Лисе Кинго, сними специјално 
обраќање кон членовите на Локалната 
мрежа на Глобалниот договор во Бугарија, 
на јавното претставување на Стратегискиот 
план за 2015+ за спроведувањето на ЦОР.

1 1 . 2 . П р а к т и ч н и  ч е к о р и  з а 
о с т в а р у в а њ е  с т р а т е г и с к и 
а к ц и с к и  п л а н  з а  Ц О Р  в о 
п р и в а т н и о т  с е к т о р    

1. Свикајте ги вашите заинтересирани 
деловни страни и партнери.

2. Воведете ја темата за целите на 
одржливиот развој, и внимавајте да 
овозможите еднакво разбирање од 
страна на сите учесници. Користете 
материјали на ОН, видеа, водичи.

3. Наведете ги најважните цели за 
одржлив развој за земјата од деловна 
перспектива.

4. Напишете ги важните прашања и 
проблеми под Целите за одржлив 
развој за вашата земја избирајќи ги 
само оние прашања што бизнисот 

може да ги реши или да придонесе за 
нивно решавање.

5. Давајте идеи за потенцијални 
колективни решенија за тие проблеми. 
Клучниот збор е колективен. 
Секоја компанија може да има свои 
сопствени цели за одржлив развој 
и насоки, но во Стратегискиот план 
спаѓаат само тие што се колективни.

6. Наредете ги колективните прашања 
со показатели и временско 
ограничување.

7. Подигнете ја свеста. Инспирирајте. 
Вклучете се.

Кога е подготвен Стратегискиот план, 
продолжете со пионерската работа - ра-
ботата уште не е завршена. Јавно прет-
ставете го и инспирирајте го општество-
то и другите засегнати страни во врска 
со напредокот кон спроведувањето на 
Целите за одржлив развој. Мотивирајте 
ги различните засегнати страни за раз-
вивање и споделување на нивните аген-
ди, поканете ги да соработуваат.

8. Започнете со спроведување, со 
вклучување на сите компании што 
учествуваат. За да се обезбеди 
обврзаност, свикувајте редовни 
состаноци - најмалку една 
стратегиска седница годишно.

ПАТОТ КОН ЦОР
СТРАТЕГИСКО МИСЛЕЊЕ
ПРОЦЕС НА ПЛАНИРАЊЕ
ВАЖНИ ПРОБЛЕМИ И ПРИОРИТЕТИ
МОЖНИ РЕШЕНИЈА
СОЗДАВАЊЕ СВЕСТ
СПРОВЕДУВАЊЕПАРТНЕРСТВО
СПОДЕЛУВАЊЕ НА НАЈДОБРИТЕ 

ПРАКТИКИ
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1 1 . 3 .  П р и м е р и  з а 
п о н а т а м о ш н и  ч е к о р и  и 
а н г а ж м а н  в о  с л у ч а ј о т  н а 
б у г а р с к и о т  с т р а т е г и с к и 
п л а н  з а  Ц О Р

„Најважната лекција на светот“ 
за ЦОР на ОН, во соработка со 
УНИЦЕФ и Министерството за 
образование и наука 

Во контекст на промоцијата на ЦОР и во 
соработка со УНИЦЕФ Бугарија и заме-
ник-министерот за образование и наука, 
проф. Костадин Костадинов, Локалната 
мрежа на Глобалниот договор во Бугарија 
организираше работилница за учениците 

во рамките на програмата „Најважната 
лекција на светот“, со цел информирање 
на децата и младите за агендата за ЦОР 
и да ги поттикне да размислуваат кри-
тички.

Покрај тоа, Мрежата на Глобалниот до-
говор во Бугарија беше дел од работил-
ницата за развој на новата Национална 
стратегија за корпоративна општествена 
одговорност, организирана од Економ-
ско-социјалниот совет на Република 
Бугарија, со која претседаваше вице-
премиерот за демографски и социјални 
политики и министерот за труд и со-
цијална политика, г. Ивајло Калфин. При 
поднесувањето до Советот, Мрежата на 
Глобалниот договор во Бугарија го пре-
зентираше својот 15+ Стратегиски план 
за спроведување на ЦОР и го охрабри 
започнувањето на меѓуинституционален 
дијалог и вклучувањето на државните 
засегнати страни за дејствувањето за 
спроведување на Глобалните цели.

Со оглед на поставената основа, храбро-
то застапување и определбата, Стра-
тегискиот план за 2015+ за Мрежата на 
Глобалниот договор, Бугарија беше при-
знаена од страна на Глобалниот договор 
на ОН како една од првите петнаесет 
глобални акции.
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The featured Local Network stories 
were submitted by networks, and 
provide a snapshot of SDG activities 
on the ground. In addition,

SDG events have been held in the 
following countries as of June 2016: 
Austria, Brazil, Costa Rica, Ecuador, 
Greece, the Netherlands, Nicaragua, 
Nigeria, Poland, Portugal, Romania, 
Serbia, Sri Lanka, Switzerland and 
Uruguay.
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КОЛЕКТИВНИ 
ПРОЕКТИ  
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Со цел да се придвижи дејствувањето 
за поддршката на ЦОР, Мрежата на 

Глобалниот договор во Бугарија ќе го 
искористи својот реномиран работен 
пристап и докажаната традиција за 
обединување на капацитетите во 
спроведувањето на своите колективни 
проекти. Од своето формирање на 
бугарската мрежа на Глобалниот 
договор, водачите се согласија дека 
членовите ќе се стремат кон влијание и 
резултати.

П р а к т и ч н и  ч е к о р и 

Дејствувањето за развој на колективни 
проекти преку примена на широката 
разноликост на капацитетите и 
достапните ресурси, заедно со 
можностите за размена на искуства, 
обезбедува синергија, ефективност 
и ефикасност. Како резултат на тоа, 
ова води кон постигнување подобри 
резултати во однос на обемот и 
квалитетот на проектите, а тоа ни дава 
подобар увид на вложените ресурси. 
Секој од нашите колективни проекти дава 
високо ниво на задоволство, мотивација 
и чувство за одредена цел.

Моќта на колективните проекти

Предности

4 Оптимизација на трошоците

4 Системски пристап и внатрешно 
координирање

4 Мерење на резултати

4 Проценка од трета страна

4 Лидерство и иновации

4 Одржливи партнерства

П р и д о б и в к и  о д  у ч е с т в о

4 КОО експертиза

4 Споделување и размена

4 Поддршка на партнерства

4 Национален одговорен бренд

4 Колективни дејствувања

4 Креирање политика на национално, 
европско и меѓународно ниво

При развивање на проект, компаниите 
што го започнуваат проектот одредуваат 
заедничко прашање, даваат идеи и 
наоѓаат конкретни решенија, поставуваат 
план и ги препознаваат елементите што 
се потребни за спроведување на идејата. 
Потоа, сите учесници инвестираат 
соодветно.

По пилот-изданието на проектот, се 
подготвува прирачник со кој се опфаќаат 
стекнатото искуство, методолошките 
насоки, показателите, буџетот, можните 
ризици, советите, како и многубројните 
примери. Прирачникот се збогатува 
секоја година и гарантира успешно 
и полесно приклучување на новите 
компании во колективниот проект. 
Новоздружените компании добиваат 
обука и потребна поддршка на самото 
место.
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ПРИМЕРИ 
ЗА ДОБРИ 
ПРАКТИКИ
1 3 . 1 .  Го р д и  н а  р а б о т а т а  н а 
н а ш и т е  р о д и т е л и

За да дадеме пример за нашата работа, 
колективниот проект „Горди на работата 
на нашите родители“ има за цел да 
им помогне на децата да ја разберат 
улогата на трудот и креативноста како 
основа за задоволство, самодоверба и 
исполнување, овозможувајќи им да го 
следат процесот на трудот на нивните 
родители на работното место. Друга 
цел на програмата е да им обезбеди 
на младите луѓе можност за кариерно 
ориентирање.

Кулминација на иницијативата е „Пазарот 
на професии“, кој е основан како посебен 
јавен настан. Секоја година стотици уче-
ници, наставници и родители го посету-
ваа саемот и учествуваа во презентации 
на разни професии и кариерни работил-
ници.

Проектот потпаѓа под целта 8 - Пристојна 
работа и економски раст.

Програмата се фокусира на вредностите 
на трудот, работливоста и учењето и ја 
содржи социјалната порака „парите не 
претставуваат само цел сама по себе“; се 
однесува на важните социјални прашања 
во сферата на образованието во однос 

на професионалната ориентација на мла-
дите; гарантира успешно извршување, 
ефективност и ефикасност врз основа на 
искуството од претходните изданија; има 
различни опции за реализација, пози-
тивна порака и енергија; ужива во висок 
публицитет и интерес кај медиумите и е 
почестен со разни награди.

ШТО ВКЛУЧУВА ПРОГРАМАТА? • • • • • • • 
Отворени денови; поздравување на де-
цата на вработените на работните места 
на нивните родители и презентирање 
на нивните професии преку специјално 
развиени образовни програми; вовед во 
други интересни и важни теми како што 
се: парите и нивната улога, безбедноста 
на работното место и при сурфање на ин-
тернет, здравствена заштита, заштита на 
животната средина итн.; презентирање 
на бизнисот на компанијата и вклучените 
професии; заеднички состанок на сите 
компании кои учествуваат; детски пазар 
на професии на крајот на ноември - едно-
дневен настан во два дела - конферен-
ција за компаниите и програма за деца, 
млади и родители, заедно со предавања 
со презентации за различни професии и 
предавања за кариерно насочување.

1 3 . 2 .  О д г о в о р е н  и з б о р 

Како уште еден пример, во март 2016 го-
дина беше промовирано новото издание 
на програмата „Одговорен избор“ под 
слоганот „И една работа има важност“. 
Програмата спаѓа под цел 12 - Одговорна 
потрошувачка и производство и има за 
цел да ги поттикне граѓаните со зго-
лемен проактивен став и доверба дека 
нивните секојдневни потрошувачки избо-

13
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ри и дејствувања се важни. Програмата 
произлезе како заедничка идеја за чле-
новите на Локалната мрежа на Глобални-
от договор и беше започната со учество 
на поранешниот извршен директор на 
Глобалниот договор на ОН, г. Џорџ Кел

1 3 . 3 .   Н а ц и о н а л е н  а к ц и с к и 
п л а н  з а  П а к т о т  з а  м л а д и

Во 2017 година Мрежата на Глобалниот 
договор во Бугарија се приклучи кон Пак-
тот за млади.

Пактот за млади е инициран од водеч-
ката европска деловна мрежа за одго-
ворни бизниси, КОО Европа и Европската 
комисија, а има за цел да ги подобри 
професионалните можности на младите 
преку создавање деловни образовни 
партнерства и преку обезбедување нови 
стажирања или работни места без за-
должително претходно искуство. Овој 
тип партнерство е новата норма на одне-
сување во Европа. Бизнис-лидерите на 
ЕУ и образовните институции започнаа 
над 23.000 соработки, додека значајните 
стажирања, практики и работни места 
без задолжително претходно искуство 
ја надминуваат бројката од 160.000 во 
Европа.

Мрежа на Глобалниот договор во Буга-
рија заедно изработи Национален акци-
ски план за спроведување на целите на 
Европскиот пакт за млади.

Во Националниот план се наведени осум 
приоритети на промени, кои ги вклучу-
ваат сите клучни засегнати страни: на-
ставници, студенти, родители, училишта 
и универзитети, компании и филијални 
организации, како и невладини органи-
зации.

Националниот акциски план се фокусира 
на осум приоритетни области за дејству-
вање со цел да се подобри квалитетот 
на образованието, обуката на наставни-
ците, активното вклучување на компа-
ниите и родителите во управувањето со 
образовните институции, персонализи-
рано образование и рано професионално 
насочување за секое дете. Бугарскиот 
документ е еден од 24. национални плана 
кои се усвоени, а учесниците застанаа 
пред Европската комисија со три заед-
нички предлози за нови политики:

1 3 . 4   И г р и  з а  д о б а р 
п р о е к т t

IВо 2017 година Мрежата на Глобалниот 
договор во Бугарија успешно го изврши 
пилот-издание на својот проект наречен 
„Игри со добра цел“. Намената, целите и 
идеологијата на проектот се директно 
поврзани со целта 3 за одржлив развој 
„Добро здравје и благосостојба“.

Овој проект има за цел да им покаже на 
членовите на Мрежата дека одговорните 
компании, доброто здравје на вработе-
ните, спортот и добротворните причини 
може да бидат успешна комбинација која 
носи позитивни конечни резултати.

Во рамките на овој проект, бугарската 
мрежа организира спортски турнири 
каде што секој од учесниците претходно 
имаат избрано хуманитарна цел, за чија 
корист вложуваат максимален напор за 
да ја освојат паричната награда од нат-
преварот.

За време на пилот-изданието беа ор-
ганизирани четири одделни турнири во 
неколку различни спортски дисциплини: 
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фудбал, тенис, возење велосипеди и од-
бојка. Вкупно 93 ентузијасти од 5 компа-
нии членки учествуваа на натпреварите, 
а 7.500 лева (3.800 евра) беа донирани за 
добротворни цели.

Следејќи го успехот на првото издание, 
проектот „Игри со добра цел“ продолжи 
и во 2018 година со учество на поголем 
број ентузијасти, со четири нови турнири 
со посилна мотивација за практикување 
на еден омилен спорт со цел да се под-
држи една значајна кауза.

Секој учесник во проектот „Игри со до-
бра цел“ е победник бидејќи спортот и 
вежбата помагаат да се обединат луѓето 
за една значајна кауза, да се промовира 
здрав начин на живот, да се инспирира 
тимскиот дух и да се предизвика чув-
ството на единство меѓу учесниците.

Во 2010 година неколку компании во 
Бугарија, мотивирани од нивната свест 
за корпоративна општествена одговор-
ност, одлучија да основаат здружение 
за Мрежата на Глобалниот договор во 
Бугарија. Од своето официјално отворање 
од страна на 8-от генерален секретар на 
ОН, Бан Ки-мун, Локалната мрежа на Гло-
балниот договор ги спојува компаниите 
и невладините организации кои работат 
заедно преку колективни проекти со до-
полнителна општествена важност. Мре-
жата не ги промовира само 10. Принципи, 
туку ги користи како креативни алатки, 
кои можат да предизвикаат промени во 
културата на општеството. Преку својата 
работа, Локалната мрежа на Глобалниот 
договор стана пример за бизнис-органи-
зација за одржлив развој која преку сво-
ите колективни проекти го постави тра-
диционалниот концепт на корпоративна 

општествена одговорност (КОО) на ново 
ниво - КОО 2.0, заедничка општествена 
одговорност.

Прво, бугарската мрежа работи во спец-
ифичен, поранешен контекст на источ-
ниот блок, каде што одговорниот бизнис 
треба да ја признае својата позиција 
како добродетел во општеството. Мо-
менталното чувство на недоверба кон 
приватниот сектор претставува посебен 
предизвик за напорите на бизнисот во 
спроведувањето на агендата за ЦОР. 
Како пионер во ЦОР, мрежата ќе може да 
ја зајакне својата порака дека бизнисот 
ќе биде проактивен дел од трасирањето 
на патот за спроведување на Глобалните 
цели. Развојот на Стратегискиот план за 
2015+ претставува сериозен чекор во 
докажувањето на улогата на бизнисот 
како сила за добронамерни цели.

За крај, секоја од компаниите членки 
на Мрежата веќе има препознатлив и 
истакнат општествено одговорен биз-
нис. Улогата на Мрежата на Глобалниот 
договор во Бугарија е да се соберат, 
канализираат и да се умножат нивните 
посебни напори во колективните проек-
ти кои ги пренесуваат ЦОР во локалната 
реалност. Затоа, поддршката на програ-
мата за ЦОР-пионерите ќе ја претстави 
нашата колективна работа како мрежа 
со нов севкупен поттик со тоа што ќе нè 
инспирира да вложиме дополнителни 
напори за мобилизирањето на локалните 
бизниси во застапувањето за одржливи-
от развој.
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